
GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

Niederschrift über die öffentliche 
 

Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik am 06.03.2024  
 
Beginn: 18:30 Uhr      Ende: 18:43 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Vorsitz 
Herr Stefan Benker  

Gemeinderäte 
Herr Panagiotis Athanassiadis  
Herr Timo Balle  
Herr Lutz Enzensperger  
Herr Cord Erben  
Frau Monika Leder  
Herr Dieter Rommel  
Herr Mark Schachermeier  
Frau Anita Sippel  

Schriftführung 
Frau Carina Kroll  

Verwaltung 
Herr Pablo Burkhardt  
Frau Marleen Götz  
Frau Carmen Hirsch  
Herr Manfred Müller  
Herr Felix Pfisterer  
 
 
Abwesend: 

Gemeinderäte 
Herr Heinz Dillmann  
 
 
 
Die Niederschrift umfasst die § 5 ö – 8 ö    Seiten 6 – 11 
 
 
...............................................    ......................................... 
 Bürgermeister      Gemeinderat 
 
..............................................    .......................................... 
 Schriftführer      Gemeinderat 
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I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 
 
 

- öffentlich - 
 
§ 5 Errichtung einer Wärmepumpe sowie einer Fahrradbox, Franken-

straße 51, Flst. 6226/1 
 
§ 6 Errichtung von zwei Einfamilienhäusern, einer Garage und einem 

Außenstellplatz (Bauvoranfragen), Ludwigsburger Str. 22, 
Flst.2220  

 
§ 7 Anfragen  
 
§ 8 Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik 
am 06.03.2024 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Benker und 8 Gemeinderäte 
 

Bürgermeister Stefan Benker begrüßt die Anwesenden zur 3. öffentlichen Sit-
zung des Ausschusses für Umwelt und Technik. Der Vorsitzende stellt fest, 
dass die Gremiumsmitglieder zur Verhandlung durch die Einladung vom 
27.02.2024 ordnungsgemäß geladen wurden. Am 29.02.2024 wurde im Amts- 
und Mitteilungsblatt der Gemeinde Schwieberdingen Zeit, Ort und Tagesord-
nung der öffentlichen Sitzung ortsüblich bekannt gemacht. Da mit 9 Gremi-
umsmitgliedern mehr als die Hälfte der 10 ordentlichen Mitglieder zum Sit-
zungsbeginn anwesend sind, wird die Beschlussfähigkeit grundsätzlich fest-
gestellt. 

Es bestehen keine Fragen oder Anträge zur Tagesordnung. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Frau Marleen Götz, Sachgebietsleiterin 
Bauverwaltung, das zum 01.12.2023 neu eingeführte baurechtliche Genehmi-
gungsverfahren Verfahren vor. Durch die Einführung des digitalen Genehmi-
gungsverfahrens seien die Anträge nicht mehr über die Gemeinden, sondern 
direkt beim Landratsamt Ludwigsburg einzureichen. Das Landratsamt prüfe 
nach Eingang die Vollständigkeit der Unterlagen und ob und in welchem Um-
fang eine Angrenzerbenachrichtigung erforderlich sei. Das Landratsamt teile 
im Anschluss der Gemeinde mit, welche Angrenzer zu benachrichtigen seien 
und ob das gemeindliche Einvernehmen erforderlich sei oder nicht. Vor der 
Rechtsänderungen habe man stets alle Angrenzer hören müssen. 

Der Vorsitzende konstatiert, das neue Verfahren sei zwar möglicherweise 
schneller, gehe aber zu Lasten der Bürgerfreundlichkeit, da als erste Anlauf-
stelle nun das Landratsamt benannt sei. 

GRin Sippel erkundigt sich, ob die Bevölkerung bereits über das geänderte 
Verfahren Informiert worden sein. 

Frau Götz informiert, man habe die Einwohnerschaft durch die gemeindliche 
Homepage und das Amtsblatt ausführlich über die Änderung informiert. Auch 
berate man die Bürgerinnen und Bürger selbstverständlich weiterhin im Rah-
men der Möglichkeiten.  
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik 
am 06.03.2024 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Benker und 8 Gemeinderäte 
 

§ 5 ö 
 

Errichtung einer Wärmepumpe sowie einer Fahrradbox, Frankenstraße 
51, Flst. 6226/1 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Benker und 8 Gemeinderäte 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2024/471 zum Tagesordnungspunkt 
Baugesuche. Frau Marleen Götz, Sachgebietsleiterin Bauverwaltung, erläutert 
die Vorlage. 
 
Der Ausschuss für Umwelt und Technik fasst anschließend einstimmig mit 9 
Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung folgenden Beschluss: 
 
Das Einvernehmen der Gemeinde wird gem. § 36 i.V.m. §§ 30 Abs. 1 und 
31 Abs. 2 BauGB erteilt. 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik 
am 06.03.2024 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Benker und 8 Gemeinderäte 
 

§ 6 ö 
 
Errichtung von zwei Einfamilienhäusern, einer Garage und einem 
Außenstellplatz (Bauvoranfrage), Ludwigsburger Str. 22, Flst. 2220 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2024/472 zum Tagesordnungspunkt 
Baugesuche. Frau Marleen Götz, Sachgebietsleiterin Bauverwaltung, erläutert 
die Vorlage. 
 
GRin Sippel erkundigt sich, ob der Grenzabstand des Gebäudes zum Gehweg 
und zur Fahrbahn ausreichend sei. 
 
Frau Götz erläutert, zur öffentlichen Straße und zum Gehweg hin, würden an-
dere Abstände als zu Privatgrundstücken gelten.  
 
GR Athanassiadis fragt an, wie die Garage auf dem Grundstück, Flurstück 
22/18, erschlossen werden. 
 
Frau Götz erläutert, bei Hausnummer 1 gebe es wohl eine Durchfahrt.  
 
GR Rommel erinnert an eine Diskussion in Sachen Flachdach. Er sei weiterhin 
der Meinung, ein Flachdach füge sich nicht in die Umgebung der Ludwigsbur-
ger Straße ein. Er sehe die geplante enge Bebauung mit zwei Häusern in die-
sem Bereich kritisch. 
 
Frau Götz hält fest, in die Entscheidung werde auch die Bebauung der nähe-
ren Umgebung einbezogen. Für die Dachform selbst sei die Frage des Einfü-
gens nicht relevant. Unabhängig hiervon seien in der unmittelbaren Umgebung 
Vergleichsfälle vorhanden.  
 
GR Schachermeier schließt sich der Auffassung von GR Rommel an. Auch er 
halte ein Flachdach an dieser Stelle unpassend. Im Bereich Wolfsgalgen sei 
ein modernes Haus mit Flachdach zwischen zwei Häusern mit Giebeldach ge-
nehmigt worden. Dies sei seines Erachtens ein Unding. 
 
Bürgermeister Stefan Benker erinnert, Gestaltungsmerkmale, wie etwa die 
Dachform, seien für die Frage des Einfügens nicht relevant. Indes könne er 
die Argumentation der GRe Rommel und Schachermeier inhaltlich nachvoll-
ziehen. 
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Der Ausschuss für Umwelt und Technik fasst anschließend mehrheitlich mit 7 
Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen (GRin Sippel und GR Rommel), 0 Enthaltung 
folgenden Beschluss: 
 
Über das Einvernehmen der Gemeinde gem. § 36 i.V.m. § 34 Abs. 1 
BauGB wird zu den Fragen 1 und 2 wie folgt befunden:  
 
Frage 1:  
Die Frage nach den Abstandsflächen ist eine bauordnungsrechtliche 
Fragestellung und wird vom Landratsamt Ludwigsburg beurteilt. Die 
Grenzbebauung fügt sich bauplanerisch in die Eigenart der näheren 
Umgebung ein, das Einvernehmen wird erteilt.  
 
Frage 2:  
Gestaltungsmerkmale (wie zum Beispiel die Dachform) sind für die Frage 
des Einfügens nicht relevant. 
 

  



  Seite 7 von 8 

- 10 - 
 

GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik 
am 06.03.2024 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Benker und 8 Gemeinderäte 
 

§ 7 ö 
 

Anfragen 
 
Es erfolgten keine Anfragen aus dem Gremium. 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik 
am 06.03.2024 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Benker und 8 Gemeinderäte 
 

§ 8 ö 
 
Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen  
 
Es erfolgten keine Bekanntgaben. 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 18:43 Uhr. 

 
 
 
 


